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Settore: Civile e Ambientale

8 e L-7 - Ingegneria civile e ambientale

PRIMA PROVA SCRITTA

Teman. 1

Il candidato illustri le componenti di una rete acquedottistica, spiegando la funzione di ciascuna di
esse ed eventuali varianti possibili. Discuta inoltre sulle diverse fonti di approvvigionamento,
descrivendone le metodologie di captazione ed eventuali problematiche ad esse correlate.

Teman. 2

Il candidato illustri (sulla base anche del D.P.R. 380/2001 e del D.M. 14/01/2008) il ruolo del
progettista delle strutture e del direttore delle opere strutturali di un lavoro privato descrivendo
compiti, obblighi e responsabilita.

Teman. 3

Nell’ipotesi che il candidato sia assistente di un direttore tecnico di un impresa di costruzioni in fase
di realizzazione di un edificio pubblico, si illustrino i seguenti punti:
a) elenco e commento del quadro normativo vigente riguardante il direttore tecnico nel caso di
esecuzione in appalto da parte dell’impresa di costruzione di cui € dipendente
b) responsabilita dello stesso direttore tecnico
c) descrizione degli atti e documenti che dovra elaborare e controllare con I’aiuto
dell’assistente il direttore tecnico durante lo svolgimento del suo incarico
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I1 candidato illustri le componenti di una rete acquedottistica, spiegando la funzione di ciascuna di
esse ed eventuali varianti possibili. Discuta inoltre sulle diverse fonti di approvvigionamento,
descrivendone le metodologie di captazione ed eventuali problematiche ad esse correlate.

Teman. 2

Il candidato illustri (sulla base anche del D.P.R. 380/2001 e del D.M. 14/01/2008) il ruolo del
progettista delle strutture e del direttore delle opere strutturali di un lavoro privato descrivendo
compiti, obblighi e responsabilita.

Teman. 3

Nell’ipotesi che il candidato sia assistente di un direttore tecnico di un impresa di costruzioni in fase
di realizzazione di un edificio pubblico, si illustrino i seguenti punti:
a) elenco e commento del quadro normativo vigente riguardante il direttore tecnico nel caso di
esecuzione in appalto da parte dell’impresa di costruzione di cui ¢ dipendente
b) responsabilita dello stesso direttore tecnico
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PRIMA PROVA SCRITTA

Teman. 1

Il candidato illustri i principali aspetti dellimpatto sul parco termoelettrico italiano conseguenti alla
crescente penetrazione della produzione elettrica da fonte rinnovabile non programmabile.

Teman. 2

Se si vuole produrre una lamiera di rame sostanzialmente puro per un’apparecchiatura elettrica
avente spessore di 0.7 mm con un carico di snervamento di 600 MPa. Considerando il diagramma
in figura quale percentuale di lavorazione a freddo deve essere data al metallo se si parte da
metallo perfettamente ricotto? Quale deve essere lo spessore iniziale del metallo prima della
laminazione a freddo? Di quanto aumenta la superficie della lamiera?

900 /(}
sl 9
750 e /_r / /

rottura
=

/’o(//Can'co di snervamento
450 \/’ 60
300 40

150 \ﬁ'“game"“’ 20
\\.—

0 10 20 30 4
Percentuale di lavorazione a freddo

Carico di rottura e carico di snervamento (MPa)
Allungamento percentuale

Bsusewn. .
0 50 60

Commentare gli andamenti del diagramma riportato e descrivere i processi di incrudimento g di
addolcimento dei metalli.
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Teman. 1
Il candidato illustri i principali aspetti dellimpatto sul parco termoelettrico italiano conseguenti alla
crescente penetrazione della produzione elettrica da fonte rinnovabile non programmabile.

Teman. 2
Se si vuole produrre una lamiera di rame sostanzialmente puro per un’apparecchiatura elettrica
avente spessore di 0.7 mm con un carico di snervamento di 600 MPa. Considerando il diagramma
in figura quale percentuale di lavorazione a freddo deve essere data al metallo se si parte da
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Teman. 1

PROGETTO E VERIFICA MURO DI SOSTEGNO
Si richiede la progettazione di un muro di sostegno a mensola in calcestruzzo armato aventi le
seguenti caratteristiche:
- altezza 3.00 m.
- terreno superiore orizzontale
- sovraccarico superiore 2000 daN/m?
Il terreno € costituito da depositi ghiaiosi con i seguenti parametri geotecnici
y = 1800 daN/m?
Q'=32°
'=0 N/mm?
Tutti gli altri parametri e dati di progetto saranno a scelta del candidato.
Si richiede
a) relazione illustrativa che giustifichi le scelte progettuali ed-i materiali utilizzati con le loro
caratteristiche tecniche, le analisi di carico, le verifiche effettuate e la valutazione delle
azioni secondo le NTC2008, il dimensionamento di tutte le strutture in grado di soddisfare
le verifiche allo SLU (escludendo nella trattazione le azioni sismiche)
b) la redazione degli elaborati grafici in grado di identificare la struttura ed i principali elementi
che la compongono in scala a scelta del candidato
c) i particolari delle armature in scala adeguata

Teman. 2

VERIFICA SOLAIO DI ABITAZIONE

Si consideri lo schema strutturale di un travetto in latero-cemento di un solaio di un’abitazione
residenziale di luce di calcolo fra gli appoggi di m. 6.00 con due sbalzi laterali costituiti da poggioli
in soletta di cemento armato piena da m. 1.65 di luce.

Si richiede:

a) relazione di calcolo riportante le analisi dei carichi, la verifica e la valutazione delle azioni
secondo le NTC2008, il dimensionamento delle strutture e di tutte le armature in grado di
soddisfare le verifiche allo SLU (escludendo nella trattazione le azioni sismiche) "

b) gli accorgimenti per garantire la resistenza al taglio Q ’

c) il disegno schematico della distinta di tutte le armature I /, Z

d) i particolari costruttivi di maggiore interesse in scala adeguata g

e) descrizione sintetica principali fasi di lavoro /w {




Teman. 3

Si richiede di progettare un impianto di sollevamento adibito ad alimentare I'acquedotto di un
piccolo centro abitato caratterizzato da una superficie di 20 ha, con densita abitativa di 80 ab/ha,
con una dotazione idrica giornaliera di 250 I/ab/gg.

Sono date le seguenti informazioni:

Il sistema attinge acqua tramite un pozzo in cui & inserita una pompa ad immersione, la
quale e in funzione 24/24 a portata costante

La differenza di quota tra la falda da cui attinge il pozzo e la base del serbatoio di mandata
é di 160 m (si consideri trascurabile 'abbassamento della falda in pompaggio)

La distanza tra il pozzo ed il serbatoio di mandata € di 500 m

La base del serbatoio copre una superficie di 140 mq

Il consumo subgiornaliero & indicato in tabella 1 (il dato & in funzione della portata media
giornaliera)

Il costo al metro della tubazione, comprensivo di posa, segue i dati riportati in tabella 2

Il materiale scelto per la costruzione della tubazione di mandata & acciaio con scabrezza
assoluta (g) paria 0.1 mm

Il costo dell’energia elettrica & pari a 0.12 euro/kWh

Il rendimento della pompa €& pari a 0.7

riportate nel testo. In particolare si valuti:

Tabella 1. Consumi orari
H Consumo orario Tabella 2. Costo tubazione in
(rapportato alla portata acciaio
media) comprensivo di posa

0 0.4 D [m] Prezzo [euro/m]

1 0.4 0.04 10

2 0.4 0.05 12

3 0.4 0.06 14

4 0.4 0.07 16

5 0.4 0.08 18

6 0.6 0.09 20

7 0.8 0.1 23

8 1 0.11 26

9 1 0.125 30
10 1 0.13 31
11 1.5 0.14 33
12 5 0.16 38
13 2
14 1s5
15 1
16 1
17 1
18 1.4
19 2
20 2
21 1 e
22 0.4 < '
23 04| g sviluppi il progetto sulla base delle specifiche /7/
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- Il volume di compenso;

- Il volume antincendio (ipotizzando I'utilizzo contemporaneo di 2 idranti, con portata di 5 I/s
cadauno, per una durata di 4 h)

- Il volume complessivo del serbatoio (si ipotizzi un volume di riserva in grado di coprire
I'intero fabbisogno giornaliero);

- La prevalenza geodetica dell'impianto;

- Infunzione dei costi, per un orizzonte temporale di 25 anni, si valuti il diametro ottimale

della tubazione e la prevalenza manometrica della pompa;
- Sitracci lo schema generale dell'impianto.
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Teman. 1

Un cementificio consuma 700 t/giorno di marna argillosa composta da 78 wt% di calcare, 21 wt%
di argilla (montmorillonite) e 1 wt% di ossido di ferro (Fe,O;).

Il candidato determini:

a) la produttivita giornaliera del cementificio;

b) il modulo di idraulicita, il modulo silicico e il modulo dei fondenti del cemento prodotto;

c) la composizione del cemento in ossidi e composti idraulicamente attivi.

Il candidato risponda altresi ai seguenti quesiti:

- Quello prodotto & un cemento a basso sviluppo di calore?
- Il cemento potrebbe essere un clinker adatto alla produzione di un cemento 52,5 R?

- La fabbricazione del cemento in questione (in termini di temperatura massima di cottura e di
tempi necessari) € semplice o difficile?

Teman. 2

Un forno elettrico ad arco € caricato con 120 t di rottame ferroso costituito da 99 wt% di metallo
(contenente 0.2 wt% C, 0.3 wt% Mn, 0.3 wt% Si) e 1 wt% di materiale inerte (sostanzialmente
quarzo). Il processo prevede la produzione di acciaio contenente 0.05 wt% C e 0.15 wt% Mn.
Mediante una lancia & iniettato ossigeno nel bagno in quantita pario a 18 Nm? per tonnellata di
rottame. Attraverso una seconda lancia € introdotto anche polverino di carbone in misura pari a 5
kg per tonnellata di rottame, come apporto termico sussidiario e per formare scorie schiumose.
Durante il processo dalle pareti del forno entra aria falsa in quantita totale stimabile in 19.500 Nm?.
| gas in uscita contengono CO e CO, in rapporto molare pari a 9.

Per la formazione della scoria & aggiunta una miscela di calce (98 wt% CaO , 1 wt% SiO,, 1 wt%
MgO) e dolomite (56 wt% CaO e 44 wt% MgO) in proporzione 90:10 in modo da ottenere un indice
di basicita della scoria (CaO/SiO,) pari a 3,2.

Il consumo degli elettrodi in grafite & stimabile in 2 kg per tonnellata di acciaio prodotto.

Il candidato determini la produttivita del forno, la quantita e la composizione della scoria e la
quantita del top gas. Si consideri una percentuale di FeO nella scoria pari a 25 wt%.

L’acciaio spillato & desossidato in siviera dapprima con Mn/Si e poi con Al. Si discuta il processo di
desossidazione per precipitazione e I'importanza dello stesso per la qualita dell'acciaio prodotto.
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Teman. 1

Il candidato illustri i criteri di progettazione da adottarsi per la realizzazione di una nuova opera con
strutture di elevazione interamente in legno comparando gli aspetti tecnici con quelli normativi.
In particolare si analizzino:
- 1carichi agenti;
- gli schemi strutturali comunemente impiegati ed i relativi metodi di analisi;
- le funzioni delle strutture di controvento;
- le verifiche degli elementi strutturali.
E’ possibile corredare la trattazione con esempi applicativi a scelta del candidato.

Teman. 2

Il candidato descriva i processi di dispersione di inquinanti nel sottosuolo. Indichi inoltre cosa si
intende e quali sono le finalita di una barriera idraulica. Ne descriva il dimensionamento ed
eventuali problematiche che possono sorgere nella sua messa in opera.
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Teman.1
Il candidato illustri e discuta le principali tipologie dei gruppi turbogas a ciclo complesso,
evidenziandone le caratteristiche, gli aspetti positivi e gli eventuali limiti. Si discutano, infine, i
principali criteri di progettazione degli impianti turbogas.
Teman. 2
Descrivere come perseguire il risparmio energetico di un edificio facendo riferimento a tecniche
costruttive e impianti di climatizzazione utilizzabili e tecniche di gestione del sistema edificio-

impianto. Si discutano, gli aspetti positivi e gli eventuali limiti analizziando inoltre gli aspetti
economici e normativi.

Teman. 3

Si deve realizzare una innovativa carcassa di un asciugacapelli, comprendente I'impugnatura,
'aggancio del cavo elettrico, il carter dell’aspirazione e il condotto di efflusso. Si identifichino
possibili soluzioni in termini di materiali da impiegare e tecnologie produttive, tenendo conto degli
aspetti tecnici, funzionali, di durabilita, costo e possibilita di riciclo.
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